

嘉兴市第一中学2014学年第一学期期末考试
  高二语文       试题卷  
命题：张晓鸿  吴  俊     审题：李静芸      

满分[ 100]分 ，时间[120]分钟            2015年2月
试卷   I    （共44分）
一、（本题有13小题，每小题2分，共26分）
1．下面加点字的读音全都正确的一项是
A．针灸（jiū)           侦缉 (jī)          皴裂（cūn）            濯濯童山(zhuó )

  B．症结（zhēng）       髋骨（kuān）      蒙骗 ( mēng)           捋袖子（luō）    

  C．迤逦（yǐ)           晕车（yūn)         戆直（zhuàng ）        冠心病 （guān）  

  D．择菜（zé)           驻扎(zhā）        盥（guàn）洗           一撮胡子（zuǒ )  

2.下列选项中没有错别字的一项是
  A．辨别         疏浚            侦察兵           掉以轻心            大材小用

 B．诀窍         颤栗            影碟             得垄望蜀            未竟事业

  C．威慑         松弛            节骨眼           草菅人命            融汇贯通

  D．诓骗         抉择           家具             掎角之势            心恢意懒

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①对严复提出的“信、达、雅”的翻译标准，有学者    为：“信”是忠于原作，“达”是忠于读者，“雅”是对于文学语言的忠诚。
②连学好母语都需要花大力气，下苦功夫，_______学习外语呢?

③这种偷梁换柱的行为对国人的诚信造成了负面影响，国人也因此觉得_______受损。  

A．解释      况且       荣誉                B. 解释      何况       名誉

C．解读      何况       名誉                D. 解读      况且       荣誉

4.下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是

  A．舟曲泥石流使大量的百姓毁家纾难，陷入悲痛之中。

B．一直被视为夺冠热门的韩磊不孚众望，在《我是歌手》总决赛中，以第一名的成绩挺入最后一轮。

C．在校篮球友谊赛中，各班都组织了啦啦队，为各自的球队呐喊助威，敲边鼓。

D．那个时候的她可真是鸡肠小肚，别人提一点意见，她都记恨在心里，现在长大了，心境开阔多了。

5．下列各句中没有语病的一项是

A．美国政府表示将制裁俄罗斯对乌克兰的侵略，保证乌克兰领土完整，但这到底只是虚张声势，还是要采取果断措施，国际社会对此的看法是否定的。

B．艺术欣赏中的审美体验往往只可意会不可言传，一经点破，那含蓄的美常常会遭到破坏的危险。
C．《舌尖上的中国》这部风靡海内外的纪录片，用镜头展示烹饪技术，用美味包裹乡愁，给观众带来了心灵的震撼。

D．这篇文章介绍了传统相声所用的押韵、谐音、摹声等方面的详细的语言技巧和表达效果，内容丰富，饶有趣味。
6．下列句子排列顺序恰当的一项是

①尽管如此，洋紫荆仍不失为南国一种极为出色的鲜花。

  ②是因为年宵花市上，从来没有人摆卖这种花？

  ③是因为在广州，它不过是极为寻常的街道树？

  ④可是，洋紫荆——原名“羊蹄甲”的花，却常常被人忽略，这大概是因为它不是灌木盆栽，而是生长在乔木上的缘故？

  ⑤站在花树下，但见一树繁花，宛如千万彩蝶云集，好像走进了梦幻的境界。

 ⑥人们常以赞美之笔，描绘南国的鲜花。

A.⑥⑤④③②①       B.⑥④②③①⑤       C.⑤④②③①⑥       D.⑤④①②③⑥ 

7．下列诗句所用修辞手法与其他三项不同的一项是

A．黄鹤之飞尚不得过，猿猱欲度愁攀援。（李白）

  B．世间行乐亦如此，古来万事东流水。（李白）

  C．天上浮云似白衣，斯须改变如苍狗。（杜甫）

  D．大弦嘈嘈如急雨，小弦切切如私语。（白居易）

8．根据各种文体对语言的要求，语言得体的一项是

A．本店本着用户至上、薄利多销的原则诚信经营，欢迎各位顾客光临本店。

B．大家知道令尊是一位著名的作家，作品广为流传，在文坛小有名气。您是他老人家的犬子，能在百忙之中有幸接受我的采访，我对此表示感谢。

C．我们要有不耻下问的精神和同学交流讨论学习的方法，提高学习效率。 

D．明天是我家乔迁之喜，请大家参加。

9．下列文学常识，不正确的一项是

A．《论语》是一部记载孔子及其弟子言行的语录体文集，在这部文集中，孔子以“仁”为核心，提倡“礼治”。《季氏将伐颛臾》记述孔子坚守大义，说明季氏不可伐颛臾的道理，从一个侧面反映了他“礼治”的主张。

B．《项脊轩志》是明代散文家归有光的作品，作者以一间破旧的书房为线索，写出了母亲、祖母和妻子三代人对自己的爱怜、期望和依恋。

C．莎士比亚，文艺复兴时期英国戏剧家、诗人，一生成就卓著，其中《奥赛罗》《李尔王》《麦克白》《罗密欧与朱丽叶》被称为“四大悲剧”。

D．《巴黎圣母院》这部长篇小说创作于雨果青年时期，以15世纪法国为背景，叙述了美丽的吉卜赛姑娘爱斯梅拉达被陷害致死的故事。

10．下列句子中没有通假字的一项是
A．某所，而母立于兹                           B．臣以险衅，夙遭闵凶
C．却告了相思回避                             D．时运不齐，命途多舛       

11．下列句子中加点词与例句中加点词用法相同的一项是
  例句：百忧感其心
A．臣不胜犬马怖惧之情                         B．屈贾谊于长沙
C．客逾庖而宴                                 D．谨庠序之教

12．下列句子中加点词语的文言意义与现代汉语意义基本相同的一项是
A．内外多置小门墙，往往而是                   B．臣之进退，实为狼狈 

C．陈力就列，不能者止                         D．千里逢迎，高朋满座
13．下列句子句式与例句相同的一项是
例句： 则告诉不许

A．闻有声自西南来者                    B．然而不王者，未之有也

C．而刘夙婴疾病                        D．其制稍异于前
二、（共18分，每小题3分）

（一）阅读下面的文言文，完成14—16题。

逮奉圣朝，沐浴清化。前太守臣逵察臣孝廉；后刺史臣荣举臣秀才。臣以供养无主，辞不赴命。诏书特下，拜臣郎中。寻蒙国恩，除臣洗马。猥以微贱，当侍东宫，非臣陨首所能上报。臣具以表闻，辞不就职。诏书切峻，责臣逋慢。郡县逼迫，催臣上道；州司临门，急于星火。臣欲奉诏奔驰，则刘病日笃；欲苟顺私情，则告诉不许。臣之进退，实为狼狈。 

伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，犹蒙矜育，况臣孤苦，特为尤甚。且臣少仕伪朝，历职郎署；本图宦达，不矜名节。今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀！但以刘日薄西山，气息奄奄，人命危浅，朝不虑夕。臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。母孙二人，更相为命。是以区区不能废远。 

臣密今年四十有四，祖母刘今年九十有六，是臣尽节于陛下之日长，报养刘之日短也。乌鸟私情，愿乞终养。臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知，皇天后土，实所共鉴。愿陛下矜愍愚诚，听臣微志，庶刘侥幸，保卒余年。臣生当陨首，死当结草。臣不胜犬马怖惧之情，谨拜表以闻。

14．下列各句加点字的解释不正确的一项是

A．母、孙二人，更相为命        更：更加

B．凡在故老，犹蒙矜育          矜：怜悯

C．庶刘侥幸                    庶：或许      

D．听臣微志                    听：允许
15．下列句中，加点文言虚词的意义和用法完全相同的一项是

A．①州司临门，急于星火              ②是臣尽节于陛下之日长

B．①欲苟顺私情，则告诉不许          ②人死，则曰：“非我也，岁也。”
C．①但以刘日薄西山                  ②猥以微贱，当侍东宫

D．①报养刘之日短也                  ②顷之，持一象笏至

16．下列对文章的分析，不正确的一项是

A．全文以“愿乞终养”“辞不赴命”为中心内容，以侍奉祖母的“孝”为主线，写得情真意切，委婉动人，不愧为古代散文的名篇。 

B．本段连用“察臣”“举臣”“拜臣”“除臣”到“责臣”“催臣”，不仅文法错落，显出由弛而张、逐步紧迫的情势，同时也体现出先恭维皇恩浩荡，后申诉委屈矛盾的心理层次。
C．前一段重在叙事中动以深情，这几段则重在陈情中晓之以大义。李密向晋武帝陈情在这之前很少做官，显示了他无意以名誉节操来炫耀。
D．文章多用四字句和骈偶句，读起来一起呵成，有助于强化文章的抒情色彩，使思想感情表达得更加充沛。

（二）阅读下面的文字，完成17—19题。
一切传统都是过去的东西，但并非一切过去的东西都是传统。可是，过去确系传统的一个重要特征，我们不能离开过去与现在的关系而谈传统。

传统都有其“原本”，原本是传统的始发言行。传统的始发言行有其特定的原初行动者、特定的受动者，还有其特定的叫作参照系的现实环境。在传统的原本中，所有这些都是特定的、不能代替的。

随着时间的推移和历史的进展，原本逐步地被认为是具有权威性的、天经地义的、带有信仰性质的东西而为群体所接受，成为凝聚群体的力量，这样，原本也就逐步地形成为传统。特别值得注意的是，传统逐步形成的过程也是一个逐步远离原本的过程。这里所说的远离，是指原初行动者、受动者和当时的参照系已消失而成为过去。这样，传统在形成过程中就取得了相对独立于原本所处的参照系以及原初说话人、原初受话人的自主性。

正是这种远离或自主性，打破了原本的限制，扩大了原本的范围，丰富了原本的含义。这里的关键在于解释。在新的参照系之下对原本作新的解释，这就是传统远离原本的原因。任何一个写下来的作品，一旦公之于世，它就是向广大的人群说话，不仅是向同时代人说话，而且是向后来人说话，作为受话人的读者不仅有同时代人，而且有后来人。读者可以对写作的原本作出各不相同的回应，这些回应都是根据读者自己所处的参照系对原本所作的新解释。可以说，传统的原本在形成为传统的过程中，不断地参照变化了的环境，在后来的一连串读者面前展开一系列不断更新的世界。写作的原本是如此，行动的原本也是这样。传统的行动痕迹往往出乎原初行动者的始料之所及，自有后来人的评说——解释。

这样看，传统形成的过程本身便是一个传统不断更新、不断开放、不断壮大的过程。传统本来就具有两面性，它在形成和发展过程中，既因新的参照系与之相摩擦而不断更新自己，又因其偏执性而抗拒摩擦，力图使自身永恒化。可以说，传统既是摩擦的结果，又是对摩擦的抗拒。那种把传统一味看成凝固不变而无更新的观点是错误的、不符合史实的。因此，在对待传统的问题上，我们应当根据新的参照系，对旧传统作出新的评价和解释，这样才能使传统展开为有生命的东西。

 (选自张世英《我看国学——传统与现代》，有删改)

17．从原文看，下列对“原本”的理解，正确的一项是

A．原本是传统的具有特定原初行动者、受动者、参照系的始发言行。

B．原本指权威性的、天经地义的、带有信仰性质的凝聚群体的东西。

C．原本是原初行动者、受动者和参照系已消失并成为过去的过程。

D．原本指有自主性的相对独立于原初参照系、说话人、受话人的传统。

18．下列各项，不属于分析“传统远离原本”原因的一项是

A．在新的参照系之下对原本作新的解释，这就势必造成传统不断地远离原本。

B．读者对写作原本作出各不相同的回应，根据所处参照系对原本作出新解释。

C．因有后来人的评说解释，传统的行动痕迹往往出乎原初行动者始料之所及。

D．传统在形成和发展过程中，因新参照系的作用而具有更新与抗拒的两面性。

19．下列对原文中作者观点的概括，正确的一项是

A．传统原本中的原初行动者、受动者、参照系都是唯一的、不能代替的。

B．因时间推移和历史进展，传统远离原本后就自然丧失了原本的特征。

C．过去是传统的一个重要特征，但传统内涵却在新参照系下发生突变。

D．在对待传统问题上，我们应当根据新的参照系作出新的评价和解释。

试卷Ⅱ  （共56分）

三、（共8分）

阅读下面文段答题。
罗密欧　没有受过伤的才会讥笑别人身上的创痕。（朱丽叶自上方窗户中出现）轻声！那边窗子里亮起来的是什么光？那就是东方，朱丽叶就是太阳！起来吧，美丽的太阳！赶走那妒忌的月亮，她因为她的女弟子比她美得多，已经气得面色惨白了。既然她这样妒忌着你，你不要忠于她吧；脱下她给你的这一身惨绿色的贞女的道服，它是只配给愚人穿的。那是我的意中人；啊！那是我的爱；唉，但愿她知道我在爱着她！她欲言又止，可是她的眼睛已经道出了她的心事。待我去回答她吧；不，我不要太鲁莽，她不是对我说话。天上两颗最灿烂的星，因为有事他去，请求她的眼睛替代它们在空中闪耀。要是她的眼睛变成了天上的星，天上的星变成了她的眼睛，那便怎样呢？她脸上的光辉会掩盖了星星的明亮，正像灯光在朝阳下黯然失色一样；在天上的她的眼睛，会在太空中大放光明，使鸟儿误认为黑夜已经过去而唱出它们的歌声。瞧！她用纤手托住了脸，那姿态是多么美妙！啊，但愿我是那一只手上的手套，好让我亲一亲她脸上的香泽！

20．试分析本段独白在表现上的层次？（3分）

21.在罗密欧的独白中，在称呼朱丽叶的人称上有哪些变化？说明了什么。（2分）

22.赏析文段画线句子。（3分）

四、（共18分）
阅读下面这首唐诗，完成23—24题。（6分）

[双调]     水仙子•若川秋夕闻砧
                                            乔吉

谁家练杵[注]动秋庭，那岸纱窗闪夜灯，异乡丝鬓明朝镜。又多添几处星，露华零梧叶无声。金谷园中梦，玉门关外情，凉月三更。

[注]杵chǔ：捣衣的木棒。

23.这首元曲表达了作者怎样的心情？（2分）

24．“露华零梧叶无声”这句运用了什么表现手法？请结合全曲简析。（4分）

25．补写出下列名句中的空缺部分。（任选4小题）（4分）

（1）连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁。                        ，                          。《蜀道难》
（2）故其为声也，凄凄切切，呼号愤发。                           ，                         。《秋声赋》

（3）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮；                   ，                      。《陈情表》

（4）披绣闼，俯雕甍。                          ，                             。《滕王阁序》

（5）四围山色中，一鞭残照里。                       ，                             ？《长亭送别》
26．将下列句子翻译成现代汉语。（4分）

（1）今臣亡国贱俘，至微至陋，过蒙拔擢，宠命优渥，岂敢盘桓，有所希冀！

（2）百年老屋，尘泥渗漉，雨泽下注；每移案，顾视无可置者。

27．阅读以下两则材料，完成后面题目。（4分）
材料一  教育部曾指出，包括央视在内的全国多家电视台的台标不合规范，如央视台标CCTV是英文缩写，不符合国家语言文字法规要求，需改为汉字。央视则表示该台标非常珍贵，不能更改。
材料二  面对教育部的批评，央视“不可能轻易更改”的回复，有人认为“太过霸气”，“央视敢于叫板的底气，无非还是来自其特殊的地位”。这部分人力挺教育部，认为教育部是为了传统文化而做努力，应该支持。 

（1）用一句话概括以上材料所说的现象。（不超过10字）（2分） 
（2）针对上面的现象，提出自己的观点并加以简要分析。（2分）

五、作文（30分）
28． 阅读下面的文字，根据要求作文。（30分）
有人说，鸡蛋，从外打破是食物，从内打破是生命。或许，人生也是这样，需要一种积极主动、从内打破的力量。
根据上述材料的含义，写一篇不少于800字的文章。
要求：①选准角度，明确立意。②题目自拟，写成议论文。③不得抄袭，不得套作。
嘉兴市第一中学2014学年第一学期期末考试
  高二语文       答  案  
命题：张晓鸿  吴  俊     审题：李静芸      

满分[ 100]分 ，时间[120]分钟            2015年2月
1．B   （A针灸jiŭ   C 晕车yùn   D择菜zhái ）
2．A  （ B得陇望蜀   C 融会贯通   D 心灰意懒）  

3.B  （ “解释”和“解读”两个词的区别就在于两个不同的词素：“释”指对概念作出诠释，而“读”多是对文字作主观上的处理。 “何况”和“况且”的区别：“况且”有“而且”“再说”的意思，表示进一步说明理由。经常和“也”“还”“又”配合使用。“何况”也有补充说明理由的意思，这一点和“况且”大体相似，但用反问语气表示进一层的意思的句子，一定要用“何况”，不能用“况且”。前后带衬托、对比关系的，一定用“何况”；后文是对前文进一层说明理由的，用“况且”。“荣誉”与“名誉”的区别：“荣誉”是一定社会或集团对人们履行社会义务的道德行为的肯定和褒奖，特定人从特定组织获得的专门性和定性化的积极评价。“名誉”是指社会对特定的公民的品行、思想、道德、作用、才干等方面的社会评价）
4.D  （A“毁家纾难”指捐献所有家产，帮助国家减轻困难。毁：破坏，毁坏；纾：缓和，解除。B“不孚众望”应改为“不负众望”。“不孚众望”的意思是不能使大家信服，未符合大家的期望。C“敲边鼓”是从旁帮腔，从旁助势，属比喻用法，用在这里犯了望文生义的错误。D“鸡肠小肚”比喻器量狭小，只考虑小事，不照顾大局。用在这里正确）

5．C  （A表意不明，“对此”的“此”指代不明。B结构混乱，改为“有遭到破坏的危险”或“会遭到破坏”。 D“所用”和“表达效果”搭配不当，“详细”要放在“介绍”的前面）

6.B  【⑥先说一种普遍情况，然后④转折引入正题：描绘紫荆花（“羊蹄甲”）。之后根据盆栽和乔木的顺序，确定②③的顺序，之后①总结，然后⑤递进】
7．A   (A．拟人； B、 C、D都有比喻)

8．A  （B.“犬子”是对自己孩子的谦称；C. “不耻下问”是指向地位、学问不如自己的人虚心请教而不认为有失体面。向同学请教，用“不耻下问”不得体；D“乔迁之喜”作为对于别人祝贺升迁或搬家之词，指自己不得体）

9．C（莎士比亚四大悲剧：《奥赛罗》《李尔王》《麦克白》《哈姆雷特》）

10．D  （A．而=尔   B．闵=悯  C．却=恰 ）

11．B   （B和例句都是使动用法    A为名词作状语；   C为名词作动词；  D为形作动）

12．B  （A往往：古义，到处；今义，副词，表示某种情况通常在一定条件下才会出现或发生。C不能：古义，没有才能；今义，不可以、办不到。D逢迎：古义，迎接；今义，说话和做事故意迎合别人的心意，含贬义）
13． C  （C和例句都是被动句  A为定语后置句  B为宾语前置句  D为状语后置句）
14．A  轮流、更替
15．B  表转折关系的连词  （A．介词，比；介词，向  C．连词，因为；介词，凭借……的身份D．结构助词，的；音节助词）
16．C  错在“在这之前很少做官”
17．A  （A项是“原本”内涵的正确的表述。B项据原文“随着时间的推移和历史的进展，原本逐步地被认为是具有权威性的、天经地义的、带有信仰性质的东西而为群体所接受，成为凝聚群体的力量，这样，原本也就逐步地形成为传统”可知，B项表达的是“原本”形成的传统的内涵。C项把“原本”的属性搞错了。C项的表述简化为“原本是过程”，据原文“传统逐步形成的过程也是一个逐步远离原本的过程。这里所说的远离，是指原初行动者、受动者和当时的参照系已消失而成为过去”可知，“原初行动者、受动者和当时的参照系已消失而成为过去”的过程是“传统”的形成过程，而非指“原本是过程”。D项原文是“原本是传统的始发言行”，传统是原本的丰富、更新和壮大。D项的表述曲解了原文的意思） 

18．D  (D选项中，新参照系的作用有两种：一是摩擦，二是抗拒摩擦。摩擦作用使传统更新，因而是“传统远离原本”的原因；但是传统“抗拒摩擦，力图使自身永恒化”，使得传统力图保持原本的最初本质特征，尽可能地不远离原本，所以“抗拒”不是“传统远离原本”的原因，故选择D项)
19．D   (A项中“唯一的”，原文表述为“特定的”，与原文不相符。B项原文是说“远离，是指原初行动者、受动者和当时的参照系已消失而成为过去”，所以消失是指原初行动者、受动者和当时的参照系的消失，而不是 “原本的特征”丧失。C项“突变”概括错误。原文说“传统形成的过程本身便是一个传统不断更新、不断开放、不断壮大的过程”，因而传统内涵在新参照系下发生的是“渐变”)
20. 先是把朱丽叶比作光和太阳，接着又以月亮来衬托朱丽叶的美，最后用浓墨重彩赞美朱丽叶的眼睛。
21.直称朱丽叶名字，第二人称“你”和第三人称“她”（1分），人称上的颠来倒去的变化，生动地表现了罗密欧爱上朱丽叶时的狂热。（1分）
22.运用拟人、比喻、夸张的修辞和比较手法（最少指出两种手法，1分），形象生动地表现了朱丽叶眼睛的明亮（1分），表达了罗密欧对朱丽叶狂热的爱。（1分）
23．这首元曲表达了作者流落异乡时的愁苦心情。（2分）

24．借景抒情和以静衬动的手法。以秋露稀零、梧叶无声来衬托自己心境的哀苦。从整个意境来看，它以静衬动，更突出了砧杵之声，而诗人秋夕闻砧，不能与亲人团聚的悲苦也就展现出来了。（4分）

25．（1）飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷

（2）丰草绿缛而争茂，佳木葱茏而可悦

（3）茕茕独立，形影相吊

（4）山原旷其盈视，川泽纡其骇瞩

（5）遍人间烦恼填胸臆，量这些大小车儿如何载得起

26．（1）现在我是卑贱的亡国之俘，实在低贱鄙陋，承蒙得到超常提拔，而且恩惠优厚，怎么敢犹豫徘徊，别有企图呢！
（2）历经百年的老屋，灰尘和泥浆常从上面渗漏下来，雨水直往下滴；每次移动书桌，环顾四周没有可以放置的地方。
27．（1）央视台标引起争议（或“央视台标要不要改”）（2分）

（2）示例一 “CCTV”早已深入人心。（1分）首先，CCTV多年来作为央视的标识，早已为国人乃至世界所认同，本身就具有非凡的文化意义，其品牌价值对央视、甚至是对国家而言，都是一笔巨大的财富。其次，央视还肩负着对国外宣传的重任，如果改成中文，肯定会给关心中国的外国朋友造成不便。（1分）

示例二“CCTV”没有中国味。（1分）首先，作为汉语载体的方块形的汉字，沿用五千多年，这在世界上是独一无二的，是最具有中国味的。其次，汉字已经作为一种国家标准，它是国家形象的标志，央视是中国影响最大的媒体，肩负着张扬我们文化自信的社会责任。（1分）




















































































